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1* Bevezetés

Napjainkban megnőtt az igény a regionális kutatások*
ra, amelyek elsősorban a helyi igazgatási szervek dönté- 

seit hivatottak elősegíteni, tudományosan megalapozott 
elemzésekkel* E kutatások elősegítik a regionális terve­
zés alapvető célkitűzésének a megvalósításét: valamely 

terület egészének olyan fejlesztését, amely biztositja a 

termelőerők legjobban és leggazdaságosabban működő terű*
gfelelő ellátását

M

ш
Ш:
■m

■ '.У
lati munkamegosztását és a lakosság 

/F* ERZEL * GERLE 1966/* A monografikus kutatások kell, 

hogy adják az alapot a helyi, területi szervek tevékeny- 

gtervezéséhez* Dolgozatom beleillik a regio­
nális vizsgálatok soréba azzal, hogy Szolnoknak, a Közép- 

Tiszavidék centrumának a településföldrajzi elemzését 
tűzte ki maga elé feladatul, 

onális és morfológiai fejlődését, illetve ennek átalakulá­
sát és irányát, segítséget nyújtva ezzel a helyi igazga­
tási szervek döntéselőkészitéséhez,

A vizsgálat ne® foglalkozik a város és környéke va­
lamennyi településföldrajzi problémájával, hanem közülük 

egyes kieseit kérdéskörök elemzését tekintette feladaté­
nak: a település belső életjelenségeinek térbeli rendjét, 

története sorén az e tevékenységek által kialakított tér­
beli képződmények és funkciók kapcsolatét, valamint ezen 

térbeli képződmények területi elhelyezkedését*

w
ségénok a

gmutatva a település funkci-

m

b ■■
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térbe -".A településföldrajz *•• fő feladata лею a tele­
pülések morfológiai sajátosságainak kutatása, hanem 

települések életjelenségeinek a vizsgálata" /ÁBELLÁ 1961/,
- azonban feladaténak tekintette a település funkcióinak 

feltárása utón, annak a településen belüli megoszlásét és 

a hozzájuk kapcsolódó térbeli objektumok milyenségét és te­
rületi elterjedését is. Dolgozatom igy azon településfőld- 

rajzi tanulmányok közé tartozik, melyek morfológiai prob­
lémát ie tárgyalnak, s megkísérlik a mai állapot modern 

szemléletű feltárásét /PÁLMAI 1965, 1957, WALLNER 1968, 
1961, LETTRICH 1964, 1968, 8LRGS 1977, BECSEI 1983/*

Délén tanulmány a funkciók általános vizsgálata és 

fejlődése után azok településen belüli megoszlásénak fel­
tárásét követte, elemezve a hozzájuk kapcsolódó morfoló­
giai elemek és együttesek milyenségét, számét és területi 
elterjedését* A zárt település és a határ közötti kapcso­
latban meghatározó, hogy a belsőség és a külterület funk­
cionális berendezkedése és morfológiája hogyan alakult ki, 

ezért a mai képet csak akkor tudjuk helyesen értelmezni, 

ha történelmi kifejlődésében vizsgáljuk*
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лек*
A szerepkörök kibővülése szükségszerűen magéval hoz­
ta a népesség számszerű gyarapodásét és struktúrális 

étalakulását, A 13, században a lakosság számét 4LО 

főre becsülhetjük, A népesség száma a 14, század folya­
mén nagy számú jobbágy beköltözésével gyarapodott a leg­
jelentősebben, s a 15, század elejére elérhette a 800 

főt /GfcMES 1976/, A városban, egyenlőre csak a várban, 

katonák telepedtek meg. Földjük és házuk még nem volt, 

de jelenlétük Szolnok későbbi történetében és fejlődé­
sében döntőnek bizonyult, A várban a katonákon kivül 
tisztviselők és közalkalmazottak éltek, A néhány keres­
kedő és kézműves valószínűleg a piacon, vagy annak köz­
vetlen környékén telepedett le, A lakosságnak a nagyobb 

hányadét kitevő jobbágyok és zsellérek a Tabánban, és 

a város központjától északra laktak,
A népesség számszerű gyarapodása magával hozta a város 

kiterjedésének megnövekedését is, A 11, században a te­
lepülést még csak a földvár, s közvetlen környéke je­
lentette* A 15, században a város mér a mai Tisza Szálló 

- Dókái út - Tabén-Zagyva által határolt területre is 

kiterjedt. Alakját a Tisza és a Zagyva két ág© határol­
ta be. Utcahálózatról még nem lehet beszélni, de két út­
vonalról mór tudunk, A fő kereskedelmi útvonal - a VIA 

Zounok - a révtől a mai Kossuth L. út nyomvonalán ha-

ШШ
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ladt Buda felé. Elsőnek foglalta el azt a helyet, 

lyet száméra az élet, a tiszántúli és az erdélyi terü­
letekkel fennálló katonai, kereskedelmi és politikai

/

kapcsolat kijelölt /KGMÁRCMI 1943/* A másik útvonal a 

Tisza parton haladt a templom irányába. Kőrös felé* 

Valószínűsíthető továbbá, hogy a vár előtt, a két útvo­
nal találkozásénál, agy nagy tér, a piac helyezkedett el* 

Arról, hogy milyen lehetett Szolnok képe a tőrök 

hódítás előtt, igen keveset tudunk, mivel a település-
tszetrajz nem maradt fenn* A vár­

ban a királysági kúria, az ispónsági templom, a kincs­
tárnok, az udvarbiró és a tisztek lakóházai álltak* Egyér­
telműen ez volt a város központi magja* Magét a telepü­
lést csupán a várfal választotta ©1 a vártól* A piac a 

vár nyugati előterében volt, a Tisza part és a mai Sza-
rhavésárokat,

:WÍ!

'

M

■

térkép.ről

■

badeág tér környékén. Itt tartották a 

itt cseréltek gazdát az éllatok, a gabona, a takarmány,
g a karavánok, itt éltek a kereskedők és 

a kézművesek, s igy a piac volt a város kereskedelmi éle-
itt pihentek ;

tének a központja* A Tisza parton felépültek a Sóházak, 
a sótisztviselők házaival együtt. A mai Marx-park helyén 

állt az egykori árpádkor! templom* A piactól északra a 

Tabánban, halászok és jobbágyok éltek zegzugos kis közök­
ben, rendszertelenül épült házaikban. A város egyéb ré­
szein Jobbágyok és zsellérek laktak, nagyudvarú telkeken.

■

■
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Írásban a török tisztviselők és a katonák, továbbá a 

bosnyákok sen* A város 16* századvégi, tényleges né­
pességét kb. 4CL főre tehetjük /GYÖRFFY 1956/,
A tőrök hódítás további időszakára vonatkozóan nincs 

adatunk a népesség számszerű változásénak alakulásá­
ról, csak valószinüsithető, hegy a lakosság száma 

1685-ig nem.változott jelentősen#
A település kiterjedését a városfal és a folyók hatá­
rolták be, igy nagysága a 15* századi viszonyokhoz ké­
pest nem változott jelentősen* Térkép ez időből sem 

maradt fenn, illetve a legvalószínűbb, hogy nem is 

készült* Néhány metszet azonban bemutatja Szolnokot, 
amelyek a várost a kor stílusénak megfelelően nem a 

reális környezetben, s nem valósághűen ábrázolják, 

igy azokat az alaprajz és a környék vizsgálaténak szem­
pontjából hitelt érdemlően ne® fogadhatjuk el /2-3-4* 

ábrák/.
A metszetek, a rajzok, a mindenekelőtt az egykori le­
írások és a levéltári anyagok alapján rekonstruálni 
lehet Szolnok városképét a törökök korában* A város 

központja a tőrök tisztviselők és a katonák által la­
kott vér maradt, melynek épületei: a török bég, a vaj­
da és a mohamedán főpap rezidenciája, valamint a török 

fürdő és egy kaszárnya* A váron kívül, attól nyugatra 

terül el, a nagyjából négyszögletes alakú külváros, 

lyet funkcionálisan a főtér osztott ketté* A piactól 
délre a Tisza parton törők tisztviselők, valamint az

- j
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•r jS.

tisztviselők házal, valamint kocssa, mészárszék és is­
kola Is, városiassá téve ezzel a haeareváros déli fe­
lét# A sót csak Szolnokig szállították vizen. Itt táro­
lás és elosztás után kerékre rakták és elszállították 

, valamint s Felvidék felé# A tárolás ás a 

sóhordás sok zsellérnek és napszámosnak, a kocsival 
történő továbbszállítás pedig eok fuvarosnak adott

1 -V;

Buda, Bé

kát# A kocsisok lovainak zab is kellett, Így megnőtt a 

gabonapiac jelentősége és forgalma, a piac környékén 

pedig számos iparos és kereskedő települt meg#
A sót Szolnokig tutajon szállították, ezért a lő#

nnyiségü fa állt ren­
delkezésre, következésképpen gazdaságossá vált s fa­
feldolgozás is*
Az első fűrészüzem a

' 7>i

г '-г.'Ч
k*ÍÜ-

század közepétől mér jelentős

1 bohénybevéltónál létesült, s 

ezzel megteremtette Szolnok azóta la hagyományoa fa­
iparának az alapját# A lő# század végére mintegy léc 

főt foglalkoztatva, több mint 3C0CQ0 szélfát feldolgoz­
va évente, a fűrészüzem lett a legjelentősebb ipari 
üzem a városban /KAPUbVÁHl 1875/# Az üzem nemcsak épü­
letfát és zsindelyt adott, hanem munkát le a szálfa­
hordó zselléreknek ás napszámosoknak, kik a század 

folyamán a fűrészüzem környékén telepedtek le# A szá­
zad végére létrejött a fűrészüzem körül az Újváros, 

majd a 18# század első felében attól délebbre a Tég-

•' V. •'
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laház, vagy Szt• Dános véros.
Dolentős volt, különösen a 18* század első felében 

a város átkelő és védelmi szerepköre, A magas rév és vám- 

jövedelmeket az állandó hid biztosította. Évente több tiz- 

ezer marhát hajtottak ót a hídon, s rövid pihenő utón to­
vább, Ausztria felé. Az ebből származó jövedelmeket a 

Harraincadház és a Tiszttartó kezelte. Az átkelőhely je­
lentősége az 1766-ban megindult postaforgalommal tovább 

nőtt, Szolnokon ment keresztül a Buda - Debrecen - Kolozs­
vár útvonal, ezzel a város része lett az országos posta­
hálózatnak. Postakocsi állomás létesült a Fő téren, a mai 
Kossuth téren, két postamesterrel /SOMOGYI 1887/.

A hid a század folyamén többször javításra szorult, 

melyhez Debrecenből hívtak ácsokat, akik jórésze szintén 

letelepedett a városban. A hid védelmet is igényelt, ame­
lyet a 18. század elejéig a vár, és a benne állomásozó 

mintegy Эс-40 főnyi katonaság töltött be. Később a vár 

védelmi szerepe megszűnt, maga a vér is elpusztult.
176C-ban még megvolt a felhúzó hid, ágyúk álltak a bás­
tyákon, s erre nézett az 1812-ban még létező várkapu 

/KOMÁROMI 1943/. 1821-ben még volt benne egy kaszárnya, 
több kvórtélyház, egy kocsma, egy salétromfőzőhéz és más 

épületek. A hajdani török mecset még messziről látható 

volt, de a Tisza felé mér kidőlni készült /GCROVE 1820-21/. 
Az 1820-as években maguk a lakosok kezdték széthordani a
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köveket, melyekből 1822-ben felépült többek között a Vár- 

templom. A vár utolsó nyomait az 1879-es nagy árviz mosta 

el egészen. A katonák a 18. század közepétől már a katona- 

városban telepedtek meg, ahol házat építettek, kertet mü­
veitek, s végeredményben önálló gazdákká váltak.

Szolnok 1729-ben kapta meg a vásártartási jogot, Így 

évente négyszer tarthatott országos vásárt. A nagy vásá­
rokhoz nagy vásártér kellett, mely feladatot a régi piac 

mór nem tudott betölteni, ezért jelölték ki az új Vásár­
teret a város határén kívül, a mai Gólyától nyugatra. He­
lyét, s funkcióját egészen a 2c. század elejéig betöltötte. 

Elsősorban marha, de nem ritkán sertés, juh, sőt teknősbé­
ka vásárt tartottak itt, mivel a városkörnyéki mocsarakban 

rengeteg teknősbéka volt. A Vásártér hatására a város nyu­
gat felé is kezdett terjeszkedni, s az 18CC-as évek elejé­
re kialakult a mai Thököli út környékén a Cigényvéros.
Ide épült 1810 körül a Görög kápolna, a Szegényház, a Gó­
lya kocsma, valamint az Oroszlánhoz címzett vendégfogadó.

A hajdani egységes piac a város gazdagodásának és 

népességének gyarapodása miatt már a 18. század közepére 

elkülönült. Az 13Cű-as évek elején e folyamat folytató­
dott, s ekkor a piac a Vásártéren kívül a mai Kossuth te­
ret jelentette. A csirkepiac a Szinház helyén, a búzapiac 

a Megyei Tanács melletti téren, a disznópiac a mai Szabad­
ság téren, a halpiac pedig a Fehér Ló vendéglő mellett, a
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mai 1* számú Irodaház mellett volt* A piacokon megfor­
duló emberek szükségleteinek ellátására üzletek, kocs­
mák, műhelyek, istállók jelentek meg, s kezdett kiraj­
zolódni a ma is meglévő üzleti tengely a főútvonal men­

tén*
A külterület kicsi és árvízveszélyes volt, ezért 

a város nem tudott önellátó lenni sem gabonából, sem ta­
karmányból. Szolnok piaca inkább elosztóhely volt, ahol 
a környékbeli gazdák árulták terményeiket, melyekből a 

szolnokiak kenyeret sütöttek és a fővárosba szállitották.
Szolnok igazgatási szerepköre kissé erősödött, de 

továbbra sem lett megyeszékhely, csak járási központ* 

17C2-től a Magyar Kamarai Földesúri Főhatóság igazgatá­
sa alá került. Központi szerepköre határozottabb lett, 

ezt jelzi a 18* század első harmadában felépült új Vá­
rosháza és gimnázium is*

/

Népesedési viszonyok a 18-19* században3 *2*2*

A törökök kivonulása utón a vóroe lassan népesült 

be. 17üG-xg jórészt csak katonák lakták, a várban német, 
a Katonavárosban magyar katonák* A Rákóczi szabadságharc 

alatt a polgári lakosság ismét elmenekült, igy Szolnok be­
népesülése csak 1712-től gyorsult meg, elsősorban a kirá-



I
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lyi kiváltságlevél miatt# Szolnok ugyanis királyhü ma­

radt, ezért először három, majd még két évig nem kellett 

adót fizetnie# A 18# század közepére lakossága megköze­

lítette а ЗООС főt /1# táblázat/.

1# táblázat: Szolnok város népességének alakulása 

/1696-1839/

/FENYES E. 1851, BOTÁR I. 1941. és 

HALUGYAI M. 1854 alapján/

NépességEv Népesség Ev

1786 58121696 450

18151714 1400 7500

18201720 1500 9000

10S7S18281747 27cü

10CÜ018391769 37có

A gazdasági fellendülés következtében igen зок jobbágy, 

iparos és kereskedő telepedett le a városban, s igy a lé- 

lekszám a 19# század első felére megsokszorozódott. Az 

182o-as évektől a népesség növeKedése lelassult, sőt 1839- 

re visszaesett. A Jelenséget a megismétlődő tűzvészek ás 

járványok csak részben magyarázzák, a visszaesés valódi 

oka a termelési viszonyok, a gazdasági élet megmerevedése 

volt •

A népesség térbeli elrendeződésének fontos mutatója 

a népsűrűség. Ennek megállapítása a vizsgált időszakban

4^
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N

igen nehéz, részint a kevés adatot tartalmazó, alkalom­

szerű összeírások, részint a város belterületi nagyságá­

nak körülményes meghatározása miatt. A belterület nagy­

sága igy néhány időpontban /1696, 1747, 1769/ becslésen 

alapul, ezért a fenti időpontokhoz vonatkozó népsűrűsé­

ge adatok is becslésen alapulnak /2. táblázat/.

2. táblázat: Szolnok város népsűrűségének alakulása 

/1696 - 1839/

/MATTYASOVSZKY F. 1714, BúTÁR I. 1941, 

az 1787-es LITZNER féle, valamint az

1819-es Szolnok kincstári város határai­

nak alapján/

Belterület
/ha/

Népsűrűség
/fő/kftiV

NépességEv

1696 740450 62

lOCO1714 1400 14ü

150 13001747 2700

18501769 37GC 2o0

24159121786 2420

2411820 37509000

109791828 407 2750

1839 10000 407 2500
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3* táblázats Szolnok vároe népsűrűségének alakulása 

/1880 - 1980/

Népsűrűség
/fő/k*Y

Belterület
/ha/

Belterület
nép«Év

4122164881880 407

1910 27288 4364 624

721315041920 4364

8831941 39630 4364

46001I960 20482249

13931970 59792 4364

16531980 74228 4477

Az adatokból kitűnik, hogy a belterület nagyságá­

nak nagymérvű növekedése folytén, a véres későbbi fejlő­

dése során soha nem érte el a vizsgált időszak belterü­

leti népsűrűségét«

A funkcionális vizsgálatokhoz nagyon fontos meg­

vizsgálni a népesség és a népsűrűség városrészenkénti 

megoszlását /4. táblázat/«

4. táblázati A népsűrűség /fő/ka2/ alakulása Szolnok 

belterületén városrészenkénti bontásban

/1696 - 1747/
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/BOTÁR I. 1941, valamint saját számítások alapján/

Vár kamaravárDskatonavárosTabánEv

3301696 58ü 20004GÜ

1714 1390 730500

21401747 10804700 400

A 18, század közepére kirajzolódott a városmag he­

lye, a vár addigi szerepét a kamaravóros, s részint a Ta­

bán vette át. Sajnos 1747-től a vizsgált időszak végéig 

nem készült olyan összeírás, amely a népesség alakulását 

városrészenkénti bontásban mutatta volna be. Mindazonál­

tal feltételezhető, hogy a fenti tendencia tovább folyta­

tódott, vagyis a Kamaravóros /később Német tized/ népsű­

rűsége tovább nőtt, a Váré csökkent, az újonnan alakult 

városrészeké pedig /Újváros, Szt, város/ ugrásszerűen meg­

növekedőit. A 19, század első felére a népsűrűség! mutatók 

alapján már körülhatárolható a városközpont, mely helyét 

a mai napig sem változtatta meg jelentősen,

A foglalkozási szerkezet alakulását nehéz egyértel­

műen megállapítani, tekintve, hogy a különböző fölmérések 

és összeírások más-más kategóriákat jelöltek meg /5. táb­

lázat/.
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5. táblázat: A keresők foglalkozás szertnti megoszlása /%/ Szolnok belterületén 

/1696 - 1639/

/S2EPESSY - HORVÁTH 1815, FÉNYES 1851, ВСTÁR 1941 alapján/

Év Gazda Zsellér Katona Nemes Iparos Kereskedő Tisztviselő Polgár Pap Egyéb Kereső
szám

32ü1696 2,2 93,8 C,63.4

12,1 5636,616,41747 42,9 22, L

1.112,8 8662.51769 2.523,859,7

1.3 15,4

19,4

15826,31786 28,0 43,1 5.9

11,1 20551815 25,0 44,2

1.51.31828 21,5 3.2 2^,0 2449e.443.8

Az üresen hagyott helyeken az adat valamely más kategóriába van sorolva.
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7. táblázat: Az őstermelők valóságos aránya /%/ az 

összes keresőkhöz viszonyítva Szolnok 

belterületén /1696 - 1339/

Év őstermelők

1696 6.6
51.11747

1769 47.8
1786 49,6
1815 47,4

1828 43,7

A vizsgált időszakban a keresőképes lakosságnak 

tehát körülbelül a fele volt őstermelő, s ez az arány 

igen alacsony az Alföld többi, hasonló városához vi­
szonyítva, Ha ehhez hozzátesszük, hogy a külterületi 
népesség szinte jelentéktelen volt, egyértelművé válik, 

hogy bár szérüskertes település volt Szolnok, de a né­
pességi adatok vizsgálata alapján nem volt mezőváros.

Az iparosok és a kereskedők a 18, század közepé­
től jelentek meg nagyobb szómban a városban, számarányuk 

azonban a nagyipar megjelenéséig nem változott jelentő­
sen, A véros igazgatási szerepkörének a megerősödését



- ЗС -

jelzi, az alkalmazottak és tisztviselők magas aránya, 
amely a közölt adatoknál még magasabb lehetett, hiszen 

sokukat az egyéb kategóriába soroltak,
A város funkcionális szerkezetének a vizsgálatá­

hoz még közelebb visz bennünket a népesség foglalko­
zási megoszlás szerinti elrendeződése a zárt települé­
sen belül. Pontos adatokkal sajnos csak az 1747-es össze­
írás szolgál. Ez alapján, a 18. század közepén az alábbiak 

szerint alakult az egyes városrészek foglalkozási szerke­
zete: A várban 32 katona és tisztviselő, a Tabánban 68 

halász és zsellér, a Vár sáncában 8 iparos, a hatonavá- 

rosban 92 katona és 3G gazda, ill. zsellér, a Kamaravá- 

rosban 212 gazda és 81 zsellér, 12 tisztviselő, 25 alkal­
mazott, és 5 koldus ólt /SÍPOS C. 1379/.

Hogyan alakult a városrészek foglalkozási szerkeze­
te a vizsgált időszak második felében? Az 5. táblázatból 
kiderül, hogy a 19. század első felére a katonák letele­
pedtek és gazdákká váltak, valamint megnőtt az iparosok, 

a kereskedők és a tisztviselők aránya. Az idevonatkozó 

szakirodalom és a levéltári kutatások egyértelműen bebi­
zonyították, hogy a 18. században elindult folyamat to­
vább erősödött, azaz a szellemi foglalkozásúak - akik 

döntően németek veitek - a Kamaravéros déli felében - 

mely 1792-től Német-tized - telepedtek le /5. ábra/.
A gazdák és a zsellérek elsősorban a külsőbb városrószek-
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11111111 HALÁSZ, IPAROS , ZSELLÉR 

////Л GAZDA , ZSELLÉR 

MUNKÁS , ZSELLÉR 

ZSELLÉR , GAZDA

I VÁR 
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ben laktak /PALUGYAI 1854, SCMCGYI 1887, ELEK 194С/.
A népesség vizsgálatok alapján kirajzolódik a 

zárt település azon központi része, amelyet funkcioná­
lisan városmagnak tekinthetünk. A munkahelyek térbeli 
elhelyezkedésének vizsgálata szintén az előbbieket erő­
síti meg. Az igazgatási, kereskedelmi és művelődési in­
tézmények döntően szintén a Német tizedben, illetve a 

főútvonal mentén helyezkedtek el /6. ébra/.
Az ipari üzemek a város délnyugati részén, a Ti­

sza mentén voltak, megjelölve a gyári nagyipar megte­
lepedésének későbbi helyét.

3.2.3. A városszerkezet kialakulása

A törökök kivonulása után a vontatott benépesülés 

következtében a város kiterjedése és nagysága 1742-ig 

alig változott. Sánccal körülkerített település maradt, 
melyet a Tisza, a Zagyva, a mai Táncsics Mihály és az 

Ady Endre út határolt. Szolnok ekkor négyszögletes alap­
rajzú, zárt építésű, kicsiny telkü, városias település 

volt. Az első hiteles térképet Mikovinyi Sámuel készí­
tette 1742-ben /7. ábra/.

A város szerkezete három részből állt: a Várból, 

amelyet a Zagyva két ága folyt körül, a Belsővórosból, 

melyhez a Katonaváros és a Tabán tartozott, és a Külső- 

városból. A sáncon kívül kertek terültek el. Szolnok még
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magán viselte a kerített város ismérveit, bár a sánc 

ós az 6si Zagyva ág mór pusztaiéban volt, Mattyasovszky 

1714-ben a Belsővérosban még csak három, a Külsőváros- 

ban négy utcót irt le, összesen 2ut házzal, A Mlkovinyi 
féle térképen mór nyolc utca ismerhető fel, melyeknek a 

nyomvonala napjainkig sem változott jelentősen, igy ezek 

tekinthetők Szolnok legrégibb utcáinak /8. ábra/»
Az utcák a Buda felé vezető főútvonalból nyiltak, 

arra merőlegesen, egyenes vonalvezetéssel, Valészinü, 

hogy ekkor kezdett kialakulni Tabán zegzugos utcahélóza- 

ta is. A 18. század közepén mór 388 ház volt a városban, 

amely magas beépítettség! szintet mutat,
A 18. századvégi állapotokat Lintzner százados 1787- 

ben készített térképe alapjón tekinthetjük át /9, ábra/» 

Ekkorra a város kiterjedése jelentékenyen megnőtt, terü­
lete mintegy megháromszorozódott. A zárt települést a 

Tisza, a Zagyva, a Meder és az Ady E. út határolta. Utca- 

hálózata lényegében az 1742-es állapot továbbfejlődését 
mutatta. A főúttól északra, az alakuló Ferencvárosban 

már a halmazos utcahólózat lett a jellemző. A térképen 

22 utca azonosítható, tehát igen jelentős a növekedés 

1742-höz viszonyítva /10, ábra/» A város aég mindig négy­
szögletes alaprajzú, fala azonban már nincs. A Zagyva 

nyugati, eredeti ága, az ún. Tófenék már сзакпеш telje­
sen elpusztult, csak mocsár jelezte, hogy ott valamikor 

viz folyt. Szolnok nyugati határán a Büge ér vitte vizét
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a Tiszába. A századaiéji szórványos kertek helyén kartsé- 

gek jöttek létre, egyrészt a Kondoros, a katonavéros szé- 

rüskertje, valamint a Karaaravárosi kertek.
A kertsógek nem gyümölcsös kertek voltak, hanem 

csak kerített helyet jelentettek, ahol jószágok, ólak, 

istállók, vermek voltak. £gy-egy kertet sokszor két-nárom 

gazda is birtokolt. A csekély számú cselédség is az ólak­
ban és az istállókban lakott. Mindenesetre amig ez a kert- 

rendszer fennállott, alföldi városainknak, igy Szolnoknak 

is sokkal nyugat-európaiasabb külseje lehetett, mint ké­
sőbb, amikor az ól bekerült a lakóházakhoz, illetve a la­
kóház kiment az ólhoz /GYüRFFY I. 1926/. E városias külső 

azonban csak a telkek kicsinységét, illetve a zárt építke­
zést jelentette, hiszen a házak földszintesek és szalmá­
val fedettek voltak. Az 1786. évi összeírás 858 házat és 

mintegy 135c- lakást jegyzett fel, ami azt jelenti, hogy 

egy házra 1,7 lakás jut. E mutató alapján az Alföld váro­
sai közül Szolnok volt az egyik legvérosiasabb.

Szolnoknak a 19. század első felére kialakult alap­
rajzót, szerkezetét és utcahélózatát legjobban az 182c- 

ban készített térkép mutatja be, amely a bécsi Hadilsvél- 

tórban található /11. ábra/. A város területe tovább nőtt. 

A terjeszkedés nyugat felé, a Tisza part és a pesti út kö­
zötti területen, valamint az Ady E. úttól északra törtónt. 

A növekedés döntően a szérüskertak rovására ment végbe. A

’ '>
v

' Ф.

V

ivjüy



F-/ : > '/:.г 
'"^7%

1:1Ц
- О»

 
'í

,«
'ji 

^-1
?

:й
п:Ч

’~?-""" ->чи
 

I
 

%
JV'

■\ 
],. 

'

"•;' • 
J

■ - 
.N

. 
\
- 

■
: 

.

О
Ш

-5
ft

v
I

и
s:

;
*
 

§
 

4
 

^
pq 

^
tsas:C

s, 
i'.-

^уч
 -л ,

4rf
//5

о
PC

',4
«3

'Ч
-i

-шVU
О*
 

^
~4

4
N
 

^
4i

<n<0
"U

j
Я

)
Г- ;x : , v • m

4



- 34 -

kertes városok Ismérvei egészen addig mutatkoztak meg 

az alaprajzon, ameddig a kézműipari fejlődést a nagy­
ipari jellegű fejlődés fel nem váltotta* fiivei a me­
zőgazdaságból élők a város társadalmában sohasem ját­
szottak döntő szerepet, a kertsógek felszámolása gyor­
san és kis ellenállással ment végbe /PAL A* 1S7Q/* 

Felparcellázták a kondcrosi és a kamaravárosi kerteket, 

ahol óriási telkekkel halsazos úthálózaté új városré­
szek alakultak, Cigényváros, Nagyváros, Kondoros* ezek 

a halmazos beépítésű területek ma is városképi tényezők* 

A városkép a kertségek. felszámoláséval falusiasabb lett, 

melyet többek között az igazol, hogy 182ó-ban egy házra 

mér csak 1,4 lakás jutott*
l82C-ban mér 66 utca volt a városban, ami azt je­

lenti, hogy 43 év alatt az utcák száma megháromszorozó­
dott /12. ábra/. A 19* század elejére kialakult tehát a 

városra még ma is jellemző alaprajz és utcahélózat, bár 

a halmazos beépítésű területek felszámolása ma már meg­
indult •

A funkciók, a népesség és a hozzájuk kapcsolódó mor­
fológiai elemek településen belüli megoszlásának vizsgá­
lata utón el lehet végezni a településtest tagozódását, 

és funkcionális szerkezetének vizsgálatét* A probléma 

megoldása egyrészt könnyű, mert a 18-19. század első fe­
lében a magyar települések belső szerkezeti felépítése 

viszonylag egyszerű volt. Hég nem jöttek létra a ma jellem-
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26 funkcionális övezetek, mint például az ipari, vagy 

külső lakóöv. Ekkor az alföldi városokban a következő 

funkcionális övék alkották a városszerkezetet: a vá­
rosmag, a lakóöv, a kertek és a hatér, vagy külterü­
let. A probléma megoldása másrészt nehéz, mert kevés 

a pontos adat, ezért sokszor csak becsléssel lehet 
dolgozni. A morfológiai leírásnál ne® használhatjuk 

sem a mai morfológiai jegyeket, se® a Hendöl féle 

jelkulcsot, hiszen a városok a kor társadalmi éa gaz­
dasági viszonyai miatt nem érhettek el olyan nagysá­
got és nem volt olyan szerepkörük, hogy a mai, vagy 

akér a Hendöl féle formaelemek megjelenhettek volna.
A 18. szézad közepén a város belső szerkezeti 

felépítése még nagyon egyszerű. A város magja már nem 

a Vár, mint a török időkben, hanem a Vár előtt a Tisza - 

Zagyva szöge, illetve a budai út által határolt terü­
let volt /13. ábra/. A Sóhózakat is beleértve itt kap­
tak helyet az összes központi funkcióval rendelkező 

intézmények. A városmag körül a sáncig terjedt a lakó­
öv. Nets volt egységes: a déli fele jóval városiasabb 

volt - kamaraváros -, mint az északi része - Katona- 

város -* A sáncon Kivül líbalegelők és kertek helyez­
kedtek el, ólakkal és istállókkal vegyítve.

A morfológiai kép a század végére jelentősen meg­
változott. A városmag fordított "C" alakú lett, és kissé 

megnyúlt nyugat felé. - a Vásártér hatása - Már a Tisza-

1.

V

N
\j-



FUNKCIONÁLIS, ÖVEZETEK A XVIII. SZU. KÖZEPÉN

VÁROSMAG

VÁR

VÁROSIAS ARCULATÚ lakó öv

falusias arculatú lakóöv

ALAKULÓ KÉLTSÉG

15 ÁBRA



> л
у

_л — 36 —
/

part egyrésze, 36t a mai Sógvári krt. egy kis szakasza 

is a városmaghoz tartozott /14. ábra/« A lakóöv már jó­

val túlnyúlt a régi sáncon« A lakóövön kívül a két nagy 

kertség, a Kondoros és a kamaravércsí kertség terült 

el, melyek közé az új Vásártér ékelődött be. A Tisza 

hajlatánál, a mai Uohánybevőltó környékén volt a későbüi 

ipari öv első jelentősebb ipari üzeme, a Fűrészüzem.

A IS• század első felében a véres területileg sokat 

gyarapodott, elsősorban a szérüskertek rováséra« A város­

mag a Kossuth L• út mentén kissé megnyúlt a Vásártér irá­

nyéba, nagyséca azonban a zárt terület egészéhez viszo­

nyítva kissé csökkent« A városmagtól délre terült el a 

lakóöv városias része, amelyet már formailag azonosítha­

tunk a kisvárosi lakónegyeddel. ^Jellemzője a kispolgári 

sorház és a hézagos kispolgári házsor, valamint a hézagos 

üzletnegyed. A lakóöv többi része, elsősorban a Kondoros 

és a Nagyváros, erősen falusias volt. Az ipen öv mér ha­

tározott karakterrel rendelkezett, s magában foglalta a 

Szt. Üénos várost, sőt az Újváros egy részét is /15. áb­

ra/.

3.3. Városfejlődés a kapitalizmusban

3.3.1. A település nagyomónyos és új funkciói '

A 19. század közepétől kezdve a társadalmi és a gaz­

dasági életben olyan fontos változások következtek be. ■

melyek sorén a kézműipari fejlődést a nagyipari fejlődés

\ -7-
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váltotta fel, s ezzel a város fejlődési üteme az előző 

időszakhoz képest felgyorsult. Az 1848-194Б közötti pe­

riódusban a jobbágyfelszabadités, a tőke megjelenése, a 

vasútvonal kiépitése és a hozzá kapcsolódó ipari objek­

tumok jelentősen megváltoztatták a város szerkezetét, 

funkcionális morfológiáját és népességét. A tőkés tár­

sadalmi rend keretei között a jelentős kereskedelemmel, 

átkelő és védelmi szerepkörrel rendelkező város átala­

kult ipari, közlekedési és pénzügyi központtá. Fejlődé­

se-e tekintetben megegyezik többek között Békéscsabáé­

val /BECSEI 0. 1983/. Ebben a fejlődésben a felszabadu­

lásig csak mennyiségi változás következett be.

A város forgalmi szerepköre eddigi történelme so­

rén is kiemelkedően fontos volt, hiszen az árvízmentes 

magaslat, az utak tál ólkczésa és a jól védhető átkelő­

hely volt a település legfontosabb telepítő tényezője.

A IS. század közepére a védelmi szerepkör mér szinte 

teljesen visszaszorult, közlekedési - forgalmi funkciója 

azonban a vasút megjelenésével jelentékenyen megnőtt.

A kapitalizmus korában elért nagyarányú fejlődést, Szol­

nok egyértelműen a vasútnak köszönhette.

Az ország második vasútvonala 1847-ben létesült 

Pest és Szolnok között, s ugyanebben az évben épült 

meg a központi Vaspálya-Tér a régi Indóhézzal. a Tisza 

parton. A sószéllités ebben az időben még jelentős volt.
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de már nem keréken, hanem vasúton szállították tovább 

a sót. Nem véletlen tehát, hogy a Központi Vaspálya-Tér 

mellé 6 nagy sóraktérat és 20 hivatalnoki házat is épí­

tettek, egy kisebb javító műhellyel együtt, A megnöve- 

ketíett vasúti forgalom szükségessé tette az első komoly 

ipari üzem, a MÁV Oármüjavitó üzem megépítését is, lesé­

ben, Az üzemet 1876-ban bővítették, 19lC-ben pedig meg­

épült a Teherkocsi osztály is. Az üzem folyamatos bővü­

lése és állandóan gyarapodó munkóslétszéma szükségessé 

tette az első Tanonciskola létrehozását - 1912 to­

vábbá a MÁV Kultúrház megépítését is 1910-ben,

1867-ben a vasút tovébbépült Debrecen - Arad felé, 

s ez magával hozta a forgalom növekedését, az új tiszai 

vasúti híd megépítését, továbbá a védelmi szerepkör új­

bóli felértékelődését jelző katonai ezrednek az itt állo- 

másoztatását, A tovóbbépülés mór a mai nyomvonalon tör­

tént, ami nagyfokú előrelátásra utal, hiszen 8 vasútvo­

nalat a város határén jóval kivülre építették, az új 

állomással együtt, A vasútvonal ezzel mintegy körülkerí­

tette a várost, mint egy középkori városfal, ahol a ki­

vezető utak a városkapuk szerepét töltötték be, megadva 

ezzel a felszabadulásig fennálló vároakeretet /PRINZ GY; 

1922, VERESEGYHÁZI 8, 1983/. A vasút nagyobb étbocsájtó 

képességének és a forgalom erőteljes növekedésének kö- 

vatkezményeKént az új állomás szinte vonzotta maga felé
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a város terjeszkedését, s ez átformálta az eddigi város- 

szerkezetet •

A sószállitás tengelyre került ét, de jelentősége 

a század végére eltörpült az általa létrehozott faipar 

mellett. Ezt a tényt bizonyltja, hogy a város az 189Q-es 

években sorra felvásárolta a régi sóraktárakat és a he­

lyükre középületeket emeltetett. /Verseghy Gimnázium,

Tisza Szálló és Gyógyfürdő/ A hagyományos faipar fel­

virágzott. Hatalmas tutajokon, messzi tájakról került 

ide a fa és szálfa fürészfa, keményfa, valamint egyéb 

fürészárú formájában az egész Alföldre eljutott /8CTÁR 

1944/. A század végére négy nagyobb és több kisebb gőz, 

valamint fűrészüzem működött a mai Dohánybeváltó kör­

nyékén, illetve attól egyre inkább délre. Sorra épültek 

az ipari vasúti vágányok a termékek el és odaszállité- 

sára. Az 185G-es évektől kezdve sorra települtek a vá­

ros déli részére a fűrészüzemeken kivül a gőzmalmok, a 

Szeszgyár, a Dohánybeváltó és a Papirgyár / V. TADTI E.

- VERESEGYHÁZI B. 1977/.

A gyárak a mér meglévő várostesttől mind délebbre, szo­

rosan a vasútvonal és a Tisza közé települtek le. Az 

iparosodás! folyamat nagy hatással volt a város szerke­

zetére, melynek eredményeként alföldi városaink közül 

elsőként Szolnokon jött létre a századfordulón egy Önálló, 

egységes ipari terület, a gyárak megtelepedése kedvező.

V

у
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hiszen önálló negyedként, a lakótelepektől külön he­
lyezkedtek el. Felgyorsult ütemben, elsősorban в gyá­
rak közelében egymás után jöttek létre a földszintes 

épületekkel beépített, általában falusias megjelené­
sű telepek, mint az Újváros és a tőle délre fekvő 

Őzt. János város.
Döntően a vasót városfejlesztő hatáséra lett 

Szolnok 1876-ban ismét megyeszékhely, а пасу rivális, 

Jászberény helyett. A közigazgatási szerepkör bővülé­
sével új középületek sora éeült fel /Megyeháza 1S73, 
az új Városháza 1882, Törvényszék 138S, Megyei Kórház 

1894-96/.
Megváltozott a népesség foglalkozási szerkezete 

a tisztviselők és alkalmazottak szóménak nagyarányú 

növekedése következtében. Mégis, a város további fejlő­
dése szempontjából, a megyeszékhelyi funkció közvetett 

hatásaként megjelenő tőke volt a legfontosabb fejlesz­
tő erő. Letelepedtek Szolnokon a tőkések, továbbá a mó­
dosabb gazdák, s velük együtt jelentek meg a különböző 

pénz és hitelintézmények is a városban /Pénzügyi Palo­
ta, Mezőgazdasági Takarékpénztár, Kereskedelmi Bank, 
Ipartársulat/. Megjelent tehát a nagypolgárság, kiknek 

életmódjához igazodva sorra éoültek fel a különböző kul- 

túrólis létesítmények is /Kaszinó, Magyar Királyi Szálló, 

Miüvésztelep, Felsőkereskedelmi Iskola, Színház/. A 20. 

század elejére megindult az eddig hiányzó pezsgő, városi
\
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'

Vizsgáljuk meg a továbbiakban« hogyan alakult a népsűrű­
ség városrészenként /10« táblázat/«

m

'Шlü« táblázat: Szolnok kerületenkénti népsűrűsége /fß/кa*/
192C és 194L-ben /KOVÁCS L« 1932. és 

LITS 0* 1977 alapján/

í Йя
, r'V

Népsűrűség
Kerület

1920 1940

1« Vár, Schefsik 
tel* 251 S62

2« Tabán, Katona- 
város 7825 6500

46763« Ferencváros 4662
4« Cígányváros 

5« Belváros, főtér 5649 

6« Nagyváros

48564552
5970 [ti• -m

VI48524659
7« Újváros, Tégla-

1328 1680ház
2118« Körösi úti földek 47

9. Fütöhéztelep, 
ugar

10« Ugar
361 284

23550

A belvárosi kerületek /2-6-ig/ igen magas mutató- 

számmal rendelkeznek, népsűrűségük alakulása lassú emel­
kedést mutat /16-17« ábra/« A legjelentősebb növekedés 

az első kerületben történt, ahol az 1930-as években in-

'



A NÉPSŰRŰSÉG /fÖ/KM1/ SZOLNOK BELTERÜLETÉN

KERÜLETENKÉNT, 1Я20- BAN

l VÁD, SCHEFTS/K TELEP
//. TABÁN, kATONAVÁPQS 

///. FERENCVÁROS 
N. CIGÁNYVÁROS 
V BELVÁROS, FŐTÉR 

V/. NAGYVÁROS, CZAUÖKERT 

VII. ÚJVÁROS , TÉG LA HÁZ 

Vili KÖRÖS! ÚT! FÖLTEK
IX. FÚJÓHÁZTELEP, UGAR

X. UGAR, KATONAI GYAV. TÉR

5000 - 10000

kOOO ~ 5000

/000 -2000

0 -1000

jY.
UгXж ín

V.
111.

t Y> V.
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VII.
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A NÉPSŰRŰSÉG SZOLNOK BELTERÜLETÉN, /ÉÓJKM*/ 

KERÜLETENKÉNT I9U0 - 3EN

5000'10000

1500 - 5000

1000 -2500

Y7Z2. 500 - /000
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17. ÁM A
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A kereső népesség megoszlása Szolnokon11« táblázat:

1940lölt1900
Keresők

száma %száma %szóma %

967 S275 25.5Közszolgálat
Ipar
Őstermelés

784 7,7 8.2
4758 23,0

13,1
3436 29,02854 28,0

1912 18.7
7*.

2719I960 16.0
1772 15.4

■

1823Közlekedés 1068 10,5 8.9
Г

10,52183Nyugdíjas
Kereskedelem
bzolgáltatós
Egyéb
Cseléd

8.11682747 6,7S34 5.2
1432 7.0 ■

561 742 3.55,5 762 6.7 £
1094 9.39.7987

1152 5.111.3Napszámos 6G4
■Xí;"

3.1372337 3.3Véderő
■

10187 100,0 11714 100,0 20614 10C.CÖsszesen:

. №
A fentiek a lapjón Szolnokra is igaz Kendői Tibor megélla- 

pitósa, miszerint a zárt települést vizsgálva közel sem 

annyira mezőgazdasági, mint ahogyan tartották, valamint 

sokkal városiasabb - funkcionálisan - mint azt első meg­
közelítésre hitték /KENDOL T* 1936/.

,.,ф
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■ ч
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A KERESKEDELMI ÉS A KÖZSZOLGÁLATI KERESŐK ARÁNYA j%j

az összes aktív Keresőből Szolnokon kerületenként iqso-zan
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HÚSZ FŐNÉL TÖBBET FOGLALKOZTATÓ MUNKAHELYEK

SZOLNOKON I9L0 - 3EN

Ф KÖZIGAZGATÁS 

& /PAP 

© MŰZELŐDÁG

О KERESKEDELEM, EGÉSZSÉGÜGY

FOGLALKOZTATOTTAK SZÁMA
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A BEEVÍTES FEJLŐDÉSE SZOLNOKON
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Utcák számas Növekedés /db/: Növekedés /%/:tv:
t

m

1696 3
1161714 7 4 ' H

16 31U1787 22
2951847 4365

1910
1935

118 19053
100 174218
3161980 240534

A legnagyobb növekedés 1847-1935 között történt, 

amikor 3C0 %-al nőtt az utcák száma* ekkor a város fő­
utcája a Gorove - Baross ót volt, mai Tanácsköztársaság, 

Beloiannisz, Kossuth út, A forgalom legnagyobb része ezen 

bonyolódott la, nem véletlen tehát, hogy mér 18SC-ben 

felvetette Novék Antal esérnök, hogy a Horónszky, mai 
Ady E, út, szélesítsék ki és nyissák meg a forgalom előtt, 

tegyék meg ezzel második főúttá. Terve nem került meg­
hallgatásra, elképzelését csak a felszabadulás után va­
lósították meg.

Az utcák által határolt telektömbök adják a város 

alaprajzót, A telektömbők telkekre tagozódnak, amelyek­
nek beépítési módja, a telek használata, mindenkor függ­
vénye ez ott élő népesség foglalkozási szerkezetének, a
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A mezőgazdasági népesség csökkenését arculati vál­
tozás is követi; egyrészt csökken a parasztság által la­
kott falusias öv nagysága, másrészt a még falusias öve­
zeteket az urbanizáció formailag átalakítja /5ECSEI 
1976/* A mezőgazdasági népesség átalakul továbbá minősé­
gileg is, igy más szemlélet és életmód fogja jellemezni, 

ezzel természetesen más lesz a lakóház igénye is, Szol­
nokon is megfigyelhető e folyamatok eredményeként a fa­
lusias arculatú lakóöv nagyarányú csökkenése, valamint 

az övék belső tagozódása közti különbségek fokozatos el­
tűnése, /Gondolunk itt elsősorban a kertváros homogén, 
családiházas beépítésére,/

A funkcionális átalakulás fő iránya az ipari terme­
lés mennyiségi és minőségi változása, s ezzel párhuzamo­
san a népesség foglalkozási étrétegeződése, valamint г 

településhálózaton belüli rang emelkedése, A mennyiségi 
növekedésre jellemző, hogy amig 1935-ben 17 ipari üze® 

az aktív keresők IC %-ót /1827 főt/ foglalkoztatta, addig 

jelenleg 22 nagyobb ipari üzem található a városban, 
amelyekben az aktív keresők 37,2 %-a, 1425C fő dolgozik,
A felszabadulás utáni iparpolitika eredményeként Szolnok­
ra került a Tiszamonti Vegyiművek, a Nagyalföldi Kőolaj 
és Feltáróüzem, a Közóp-Tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság, 

a Házgyár, a Mezőgép, s mindezek következtében Szolnok 

döntően ipari központtá vélt. Az ipari üzemek és létesít-

'
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Az aktiv keresők foglalkozás ős társadalmi csoportok szerinti megoszlása 

/%/ Szolnokon 1980-ban

15. táblázat:

Társadalmi csoportonkéntIpar és 

tpitőipar ség
Mezőgazda- fcgyébTerület Keresők száma

Paraszt c-rtel- Kist,
miség

Széllé- Mun­
kás

Fizi­
kai ml

53,8 1,7 43,C 1,257,2 54,0 46,04,9Belterület 374Q5 37.9

30,6 90,0 lü,Ú21,9Külterület 8,5 6,247,5 57,0 20,2664

41,7 1.354,9 2,1Összesen 57,4 54,8 45,238049 37,0 5,6

- ■ * ,
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A zárt település szerkezetét alapvetően a szelle­
mi aktiv keresők és az ipán népesség száma határozza 

meg« A szellemi aktiv keresők aránya az sgá3z belterü­
leten magas. 4b %, a vasút óital határolt ueiső lakó- 

úvoen pedig meghaladja az 50 i.-ot /28. ábra/* Ízen be­
lül is igen magas a történelmi városmagoan és a Szántó 

krt., Várkonyi tér környékén, ahol 60 $ felett van. Leg­
magasabb azonban a Petőfi út, Mikszáth K* út és Hunyadi 
út környékén, ahol öléri, sőt meghaladja a 80 i-ot is.
Ez utóbbi területen magasan kvalifikált értelmiségiek 

laknak, két-héroemzintes új térsashózakban.
A külső lakóöv cselódlhézas beépítésű részein az aktiv 

szellemi keresők aránya 3o-4S % között van, ennél ala­
csonyabb értéket csak az ipari övben, a Tabánban és a 

belső lakóöv észeki részén találunk. Ezek a városrészek 

fésűs beépitésüek, és egyértelműen a város legfalusia­

sabb részei«
Ha az ipart és az építőipari aktiv keresők elhe­

lyezkedését vizsgáljuk meg, az előzőnek pont a fordí­
tottját tapasztaljuk, öól körülhatárolható az ipari öv, 
ahol az aktiv keresőkből az iparban dolgozók döntő há­
nyadot képviselnek /29. ábra/. Itt egyes körzetekben az 

ipari és építőipari aktiv keresők aránya eléri, sőt meg­
haladja a 8v %~ot! E körzetek a hagyományosan munkások 

laxta kerületekben vannak, s város délnyugati részén. A

\ ■ >i
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képviseli a legnagyobb, raig a 60 év feletti a leg­
kisebb arányt /16* táblázat/.

18, táblázat: A korcsoportok megoszlása /%/ Szolnokon
1985-ban

Életkor /év/
Terület

5-14 15-39 45-59 60 - x

24,1 38,3 24,9 12,7
12,2

Belterület
külterület 21.9 36,6 29,1
Lakótelepek

*
Széchenyi ltp, 40,3 49,3

5.935.4 42,3 25.4
8.4 2,5

12,6Város összes 23,9 38,2 25,3

Heglepő, hogy Szolnokon a többi felsőfokú központ­
hoz képest a 65 évnél idősebb népesség aránya igen ala­
csony, mindössze 12,6 %, A város tehát nagyon fiatal a 

korcsoportok megoszlását illetően, mind a bel, mind a 

külterületen, A 65 év felettiek belterületi elhelyezke­
désében azonban nagyfokú eltérések tapasztalhatók /31, 

ábra/. /

Hagas, 25 % feletti a 65 évnél idősebbek aránya 

a városmag, valamint a belső lakóöv földszintes beépí­
tésű részein, A többszintes társasházas beépítésű te­

rületeken mér IC % alá csökken, a lakótelepeken pedig

/'(
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- 88 -

telepekből álló, külső lakóöv, amely egységesen csa­
ládi házas beépítésű* Napjainkban a típustervek bő­
vülésének, valamint az eléírósok szigorénak enyhülése 

következtében egyre több egyedi, vagy módosított ti- 

pustervü családi héz épült, igen gyakran többszinte­
sen és tetőtérbeépitéssel, A lakóházakhoz - leginkább 

Ozandaszőiősön és a Kertvárosban - kis állat tartósé­
ra, vagy zöldség, gyümölcs termesztésre alkalmas ki­
sebb telkek is tartoznak, jelezve, hogy az itt lakó 

népesség zöme két laki.
A déli ipari öv területén sok helyen előfordul 

még a fésűs beépítés, amelyet napjainkban azonban fo­
kozatosan felvált a családi házas beépítési forma, a 

várostesttől teljesen különálló, szerkezetileg nagyon 

rossz elhelyezésű a Cukorgyár és a Vegyiművek lakóte­
lepe, amely mélyen beékelődött a déli ipari területbe.

Végül jellegzetes a Tiszaliget környéki és a Holt- 

Tisza menti üdülőterület laza beépítése. Itt két-három­
szintes vállalati üdülők, családi hétvégi házak, hobbi­
kertek, valamint sportlétesítmények váltják egymást.

A felszabadulás óta jelentősen megnőtt az emele­
tes épületek száma és aránya, elsősorban a többszintes, 

tömbös beépítési mód következtében, Mig 1941-ben 1C4 db 

emeletes épület volt a városban, az összépületek 1,4 ,„-a* 

addig 1980-ban már 762 db többszintes épület állt, ami
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kult, s rendelkezett annak minden ismérvével. A ker­
tek száma 1714-ben 204. 1747-ben 239, 1769-ben 496 db 

volt, de a zárt településen belül természetesen még 

hézikertek la voltak. A század közepén a birtokraagosz- 

lés a kővetkezőképpen alakult /17. táblázat/.

A birtokmegoszlós Szolnokon 1747-ben17. táblázat:

Birtokok
Birtokosok

Házi kert Gazdasági kert

kamaravérősi gazdák 

Karaaravérosi zsellérek
16 153 1/2 

14 1/2
Karaaravérosi alkalmazottak 6 11
Karaaravérosi főtisztviselők 8 1
Katonovérosi gazdák 

Katonavárosi polgárok 

Tabániak

6 50
2 4

5 1/23

A birtokok nagyságéra nincsenek adataink, de az átla­
gos nagyságot ki lehet számiteni, hiszen 1747-ben a 

müveit terület 2C60 m. hold /880 ha./ volt, mely 239 

részre tagolódott, azaz a birtokok átlagosan 8,5 m. 
holdat /2,8 ha-t/ tettek ki.
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/•
A kertekben csak gazdasági épületek voltak, la­

kóépületek még nem. Döntően állattenyésztés és takar­

mány termesztés folyt a várost körülvevő kertekben, ahol 

időszakosan mér laktak cselédek és zsellérek, az álla­

tokkal egy fedél alatt. Ezek még nem jelentettek tanyát, 

de kétségtelen, hogy a gazdálkodós központjai voltak. 

Változás a 18. század második felében következett be, 

mikorra a város hatóra az ötszörösére növekedett. 1769- 

ig viszonylag jelentős mértékben állt uratlan föld ren­

delkezésre, melyből ki-ki igaerejéhez mérten kapott mű­

velhető területet. Ez természetesen megváltoztatta a 

birtokmegoszlást, valamint megnövelte a birtoknagyságot, 

átlagosan 12,5 m. holdra /5,2 ha./, /18. táblázat/.

18. táblázat: A birtokmegoszlás és a birtok nagysága

/m. hold/ Szolnokon 1769-ben/

Birtoknagyság Összesen %-banBirtokosok

65 egésztelkes jobbágy 

80 1/2 telkes jobbágy 

173 1/4 telkes jobbágy 

178 1/8 telkes jobbágy

32 208G 39

16 1280 23

13848 25

714 134

összesen: 496 5458 100

/Megjegyzés: egy egésztelek * 32 m. hold/
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A nagykitarjedésü hátér fokor®tea szántóföldi aüveiée 

aló vétel® a baleő legelők és a kertek övén kivül tör­
tént «®s* Erek « területek «ár távol estek & zárt te­
lepüléstől, igy ezeket népi ki és bejárással megművel­
ni пев lehetett, ezért ® lakosság arra kényszerült, 

hogy - legalább a nagyobb «unkák idejére - a szántó­
földeken rendezkedjen be a kinntartózkodásra. Ez a 

kényszerítő hatás hozta létre az elföldi városok több­
ségében a szántóföldi tanyákat /ERDEI F. 1942, HENOÖL T. 

1963/.
Szolnokon azonban elsősorban az állandó árvízveszély 

alatt a gazdák na« építettek lakóházat, s csak a na­
gyobb «unkák alkalmával tartózkodtak kint, így s vá­
ros határában állandóan lakott tanyák a IS. században 

«ég nem jöttek létre, a szántóföldi gazdálkodás köz­
pontjai azonban igen, a ezek lettek a későbbi tanyák 

csirái.
A gazdasági kertek sorsa hasonlóan alakult, sínt 

a többi kertes településé /GYŐRFFY X. 1S2S/. A város 

terjeszkedésével a körteket felparcellázták, utcákat 
nyitottak, lakóházak épültek, 8 az egykori kertek fo­
kozatosan a zárt terület részévé váltak. A kertségek

zógazdasági termelés a 18. század 

végére, illetve a 13* század elejére fokozatosan a 

város határába tevődött át. A aegnövekedett lakossé-

felszámolásával a
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1540 га* h*6. Halomszögi legelő 

7» Libalegelő Paládics mellett
8. Libalegelő - vásártér
9, A város belterülete a kertekkel 

ló* Tutajok őrzésére szánt hely 

11* A vár a Zagyva partig
12* A szelei út a rékasi határtól a vá-

444 ra* h*
154 ra* h*
556 m* h*
256 m. h.
21 ra* h*

43 a* h*rosig

Összesen: 11864 m* hold /5672 ha/

Mivel az első és a második forduló szántóföldet jelent* 

igy megállapítható, hogy a határ nagy része, 87 %-a 

szántó és legelő volt* Ez az állapot maradt meg az 

187u-es évek végéig, miközben a lakosság száma több­
szörösére nőtt /19* táblázat/*

19* táblázat: Szolnok város népességének és az ős­
termelők számának alakulása /1747-1870/

Év Népesség Ebből őstermelő %

5\,l
56.2
57.2
46,0
44.2 

42,0

1747
1769
1787
1827
1850
1870

1360
2070
3310
5100
4600
6678

2700
3700
5812

10979
10460
15874
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- IC 5 -

igy birtokéba került az addig bérelt Alcsi, Szent Ivón, 

Alsó és Felsővarsény, valamint Derzs puszta. Ezáltal a 

külterület jelentősen megnövekedett, s 1882-re elérte 

a 29971 k. holdat /17083 ha./.
A másik nagyon fontos esemény, amely átalakította 

a külterület településmorfelégiáját, a folyók szabályo­
zása volt. Az országban megindult tőkés társadalmi ée 

gazdasági fejlődés következtében elkezdődött az 1860-as 

években a Tisza szabályozása. Ennek szolnoki vonatkozá­
sában levágták a Tisza 6riá3i kanyarulatát, gátakat emel­
tek a Tisza és a Zagyva mindkét oldalán, s ezzel gyakor­
latilag árvízmentessé tették a város külterületét. Az 

ezt követő mocsarak lecsapoléséval pedig duplájára növe­
kedett a megművelhető földterület.

A társadalmi, gazdasági viszonyokban bekövetkezett 

változások hatásaként a szolnoki határban is megjelen­
tek a tanyák, kialakult a szántóföldi tanyarendszer, s 

kiépült ennek a települési formának a társadalmi - gaz­
dasági szervezete. A tőke megjelenésével elhárult mind­
két akadály /területhiány és árvízveszély/, melyek a 

tanyarendszer megjelenését eddig késleltették. Termé­
szetesen a tanyásodást egyéb tényezők is befolyásolták, 

igy a határhasznélat módja, a föld birtokjogi megoszlá­
sa, valamint a gazdálkodás rendje. Ezek együttes hatá­
sa azonban közel sem volt oly nagy, mint sok más alföl­
di település esetében.
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24. táblázat: A népsűrűség Szolnok külterületének
egyes részein 1880 és 1940-ben.

Terület: Népsürüség/f ő/ka*/

1880 1S40

8.1Ugari földek 

Szanda, Ácsi szög 

Alcsi, Szent-Ivén

8,8
7.4 20,0

4.1 25.3

Megfigyelhető, hogy 1940-re alapvetően módosult Szolnok 

külterületén belül a népsűrűség nagysága. Szandán és 

Alcsin sorra épültek az új tanyák, mig az Ugari földe­
ken csökkent a népsűrűség /40. 41. ábra/.
Az Ugari tanyákon abszolút értékben is csökkent a népesség, 
ami a gyári nagyipar szívó hatásának az eredménye. Ez a 

külterületi rész van legközelebb a déli ipari területhez.
A külterületen élő népesség 47 $^-а tartozott a fog­

lalkoztatottak közé, közülük a nők aránya igen alacsony 

volt, 21 Túlnyomó többségük a mezőgazdaságban dolgo­
zott, de már jelentős volt - elsősorban Ugaron - az ipari 
dolgozók száma is /25. táblázat/.

25. táblázat: A népesség foglalkozás szerinti megosz­
lása fi’J Szolnok külterületén 193C-ban.

_________________________
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27. táblázati Szolnok népességének alakulésa

/1949 - 1985/

tv tsszes népesség Belterületi % külterületi

1949 28586 77,436935 8349 22,6

I960 4ötül 94,148699 2698 5.9

6155S1970 59732 97,1 1767 2,9

198L 1134 1,575362 74228 98,5

1985 79619 n.a • n ,a .

I960 után a tanyai népesség csökkenése már nem volt 

olyan ugrásszerű, azonban jelentős maradt, hiszen I960 

és 1970 között 65 Я-al. 1976 és 1986 között 64 Я-al csökkent. 

Napjainkban a külterületen élők száma és aránya elenyésző. 

Hasonló ütemben csökkent a külterületen a népsűrűség is 

/28. táblázat/*

28. téblózat: A népsűrűség /fő/ка*/ alakulása Szolnok kül­

területén /194о-198о/ í ■

AlcSiÖsszesen TanyőszigetUgar
tv

Néps. Né- Nóps. Né­
pesség

Néps. Né- Népe* 
pesség

Né­
pesség pesség

1949 8349 58,6 2803 74,8 2186 45,2 3360 62,2
I960 2698 22,4
1970 1767 13,2 314 8.6 588 11,6 876 16.4
1980 1134 8,0 151 4.4 447 8,9 432 8,1

n.a. n. a.
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A népsűrűség csökkenése a lakosság fogyásának 

megfelelően gyors ütemű, s különösen az volt 1949 

és 1970 között. A csökkenés üteme 1970-töl kissé 

lelassult, elsősorban az Ugari tanyákon, amely je­

lenleg ezért a legsűrűbben lakott külterületi rész 

Szolnokon /42. 43. ábra/.

A külterületi lakosság korösszetételében a fel­

szabadulás előtti állapothoz viszonyitva döntö vál­

tozások következtek be /29. táblázat/.

29. táblázat: A népesség kormegoszlása /3/ Szolnok

külterületén /1949-1980/

Életkor /év/ ÖsszesenTerületÉv

C-14 15-39 40-59 60-x

1949 Alcsi 30,4 39,0
24,3 44,5

100 ,0 

100,0 

100, c

23,3 7,3
24,1 

20,7 7,6
7,1Ugar

Tenyösziget 27,3 44,4

AlC8 i 

I960 Ugar П .8 .

Tenyösziget

Alcsi 
1970 Ugar

lOü ,0 

100,0 

100,0

27,8 13,0 

24,0 10,0 

22,3 12,5

22.0 37,2
22,5 43,5

40,0Tenyösziget 25,2

Alcsi 
1980 Ugar

31,8 18,4 

26,3 16,6 

34.1 14,9

17,2 32.4
17,7 39,4

Tenyösziget 16,8 34,2

100,0
100,0
100,0
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30• táblázat: A keresők megoszlása /%/ foglalkozási áganként Szolnok külterületén
/1949-1980/

I960 19701949 1980Foglalkozési ágak

Alcsi Ugar Tenyő Alcsi Ugar Tenyő Alcsi Ugar Tenyő

11,5 13,2 38,2 16,8 17,7 25,1 22,1 22,429,4Ipar

Mezőgazdaság
Egyéb

57,2 61,4 nincs 37,8 63,7 57,2 34,0 53,2 37,860,5
9 •

io.l 21,4 25,3 24,0 19,5 25.1 40,9 24,7 39,8

Összesen: 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0100,0 100,0
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31. táblázat: Szolnok külterületének kommunális ellátottsága /%/ 1970 és 1980-ban

Villannyal Vízzel Fürdősz. Lakó- Emele- Vályog,
házak tea sár fa­

lazatú

Két­
szobás szobás: ellátott

EV Terület Lakások Egy- 
s zárna

14,1 17,1 8.1 1,2
12,3 lü.8 2c4
1,7 2,1 121

86,4
81,0
88,2

Alcsi 
1970 Твпуб 

Ugar

32,0
21,6
17.7

36,4
29,8
42,1

94 68,0
73.4
82,3

0,C277
174 0,0

77,1 22.9 8,9 406Összesen: 34,7 9,6 86,60.2545

31,2
34.6
16.7

1.7 84.3 

80,0
83.4

67Alcsi 
1980 Tenyő 

Ugar

56,6
75,2
78,0

34,4
28,1
19,8

49,7
53,2
48.5

50,3
47,8
51,2

69
lel161 2,8

0,0121140

Összesen: 1.6 82,151,0 49,C 27.3 30,4 279404 7 5.9
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BECSEI 3ÓZ3EF /1677/j Az agrárvárosok átalakulásának
néhány jellegzetessége# * Alföldi 
Tanulmányok l# kötet« Békéscsaba 

pp. 96-117.

becsei OQZSEF /1983/* Békéscsaba, Békés, Gyula és tanya-
világának tolepülésmorfelégiája * 

Akadémiai kiadó Budapest 2SS p.

4

BENQEFFY LÁSZLÓ /1978/* Mikoviny Sémusl megyei térképei«
- MTA Könyvtér Budapest pp« 236-301#

BORGS FERENC /1967/s A településnagyság és az ellátó
funkció közötti kapcsolat. - Föld­
rajzi Érteoitő IS. évf. 2. f. pp. 
23S-25L.

?

OCRCS LÁSZLÓ /1977/* Adatok Tokaj település és népesség­
földrajzához. /In.* Acta Akadémiádé 

Faedagógicüs Nyiregyhésiansis Too. 7./ 

Nyíregyház® pp. 63-72.

BOTÁR IMRE /1941/8 Szolnok települési, népesedési és 

gazdasági viszonyai a 10. században* 

Szolnok 59 p.

BOTÁR IMRE /1944/* Szolnok települési viszonyai a 19. 

században• Kézirat, Szolnok 48 p.

ELEK ISTVÁN /1940/: Az Alföld és Szolnok települése.
- A Magyar Mérnök és Építész Egylet 
Közlönye 74# k. 35-36.^z. pp# 176*179# 

Budapest•
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■ ERDEI FERENC /1942/: Magyar tanyák, Atheneua Kiadó
Budapest 26C p.

ERDEI FERENC /1961/1 Az alföldi mezővárosok városfej­
lesztési problémái, - Földrajzi
Közlemények 85« le« 3« sz« pp«
2C1-216«

i

CRDOSX FERENC - LEHMANN ANTAL /1974/j Mohács földrajza.
Városi Tanács VB, Müv. cszt• Mohács
SCI p.
a török világutazó magyarországi 
utazásai 168C-1S66, Ford, Karácsony 

Imre - /In,; Török-Magyar-közi emlékek«/ 
Akadémiai kiadás 2. osztály« írók 3, 

és 4. kötet, Budapest 1903, 4, k, pp, 

216-212,

EVUA CSELES!

PÁRIZS MARGIT - CSLICSEK 3Ú2SEF /1983/: Vidéki vércsaink
funkcionális típusai, - Földrajzi 
Értesítő, 12, évf, 2« sz, pp« 107-196•

GAß AI LÁSZLÓMÉ - HLCZEI DÉLÁNÉ /1978/: Nyíregyháza belső
tagozódásának a vizsgálata* - Terüle­
ti Etatisztlka 20, évf« 2« f. pp« 37-98,

GEME8 LÁSZLÓ /1976/: Szolnok kereskedelmének és vandéglá-
tásónak története, Szolnok 76 p.
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HENOéL TIBOR /1970/: Néhány szempont a hazai település«
hálózat vizsgálata« településeinek 

osztályozása és elhatárolása kérdé­
seiben. - Földrajzi Irtesltő 16. évf* 

1. f* pp* 117*118»

Ml-LNáR GYÖRGY /1975/5 Székes fehérvár népességének város*
részenkénti főbb jellonzői é© alap* 

vető ellátottsága* « Területi Sta* 

tisztik© 25* évf* 1* f. pp* 36-54*

NCVÁK 2. - TÜRŐCZI 3. « VARGA 3. /1974/s A városok belső
struktúrái!© tagozódásának statiszti­
kus vizsgálaté Szombathely példáján* - 

Területi Statisztika 24* évf* 3. f* 

pp* 07—99*

......

PÁL ÁGNES /1970/: A szolnoki ipar fejlődésének néhány
Jelleczőj©* * Földrajzi Közlemények 

25* évf* 1;* öz* pp* 327-33S*

PÁLMAI MATYÄfe /1955/8 A ©zegödi vár »sala;? rajz morfológiája*
* Földrajzi értesítő 4. évf* 2* f* pp* 

225*241*

pAlmax P/.TYAs /1957/: Szagod utcahélózata. - Földrajzi
értesítő 6* évf* 3* f* pp* 345-361*

FALÜGYAI ISTVÁN /1854/: Oósz-kun kerületek és Külső Szol­
nok megye leírása* Post. 354 p*
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STANCZIK JúZStF /1975/í Szelnek története az őskor­
tól © honfoglalóéig. /In.: Szol­
nok város története. Szerк. Ka- 

' poavári Gy. - Mészáros F./ Szolnok 

pp. 9-23.
/

f

♦

büMEGHX MIHÁLY /1963/j A magyarországi középvárosok
belső funkcionális tagozódása. - 

Területi Statisztika 13. cvf• 2. f. 

pp* 46-7C»

SZABÓ ISTVÁN /1929/: A Debreceni tanyarendszer kiala­
kulása. - Föld é© ember. Szeged*
5. ez. pp. 214-244. 9 ■ <

\
bZENDREI 3ÁNGS /1943/: Szolnok élést© 1552-ben. /In.:

Adatok Szolnok várának történeté­
hez. Szerk. Komáromi □./ Budapest 
pp. 125-126.

SZUKMAX LÁSZLÓ /1975/: Szolnok város élet® 1685-1347. /In.:
Szolnok város története. Szerк, Ka­
posvári Gy. Mészáros P./ Szolnok pp.
68-87•

TÓTH DŰZ&EF /1977/: Az urbanizáció népességföldrajzi 
vonatkozásai © Dél-Alfölden.
- Földrajzi Tanulmányok 14. Op.

'
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